
Alba Lucina Martínez Haros



Es el flujo o invasión natural de agua
por el exceso de escurrimientos
superficiales o por su acumulación en
terrenos planos, ocasionada por la falta o
insuficiencia del drenaje natural y/o
artificial que implica posibles pérdidas de
vidas y daños en infraestructura.
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PARAMETROS DE LLUVIA
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Es una fórmula que permite calcular los caudales de avenida en cuencas 
pequeñas, a partir de los datos de precipitación y de las condiciones de 
escorrentía de la cuenca vertiente. 
 Se denomina racional por ser una ecuación coherente en cuanto a 

unidades.
 El gasto se obtiene mediante la siguiente expresión:

Donde:
C =Coeficiente de escorrentía.                                                                                               
A =Área de la cuenca en km2.                                                                                                                            
Ic =Intensidad media máxima para duración de la tormenta igual a Tc, en 
mm/hora.                                                           
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Determinar 

su área
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 Territorio drenado por un único sistema de drenaje natural.
 Drena sus aguas al mar a través de un único río, o vierte sus aguas a un único lago 

endorreico. 
 Es delimitada por la línea de las cumbres, también llamada divisoria de aguas.







 El cauce principal suele ser definido como el curso con mayor 
caudal de agua o bien con mayor longitud o mayor área de 
drenaje.

Determinar su longitud
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A=9.64 km2

L=5,816.4 km Cota Máxima= 1637.66 m S = 0.028

Cota Máxima= 1286.50 m Ce= 0.217 Coeficiente 

de escurrimiento anual 

S= 
𝐶𝑜𝑡𝑎 𝑀á𝑥−𝐶𝑜𝑡𝑎 𝑀𝑖𝑛

𝐿



 El tiempo de concentración Tc de una 
cuenca, expresado en horas, se puede 
obtener mediante la siguiente expresión 
(Kirpich, 1997).

 Donde:
tc= Tiempo de concentración (min)                                                                                              
L= Longitud de cauce (km)                                                                                                    
S= Pendiente media (m/m)



La ecuación para obtener la intensidad de 
lluvia fue derivada los registros de la estación 

meteorológica  Hermosillo y se muestra a 
continuación.  

b) Insertar aquí el tiempo de 

concentración obtenido

a) Abrir Hoja IDF Represo Nogales, para 

observar las Curvas de Intensidad-

Duración-Frecuencia de Lluvia



a) Insertar aquí los 

resultados obtenidos 

utilizando:

pegado especial-

valores-trasponer

Copiar los resultados obtenidos en la hoja 2 e 

insertarlos en la hoja 1



Tradicionalmente, se  determina con el auxilio de valores estimados para 

diferentes tipos de áreas por drenar. Si la cuenca de estudio esta integrada por 

diferentes tipos de superficie, se calcula un coeficiente de escurrimiento 

promedio con la expresión: 

donde C es el coeficiente de 

escurrimiento promedio; C1, 

C2,.....,Ci son los coeficientes de 

escurrimiento de cada una de 

las superficies por drenar que 

conforman la cuenca de 

estudio; y A1, A2,.....Ai son las 

áreas parciales que integran la 

cuenca de estudio. 
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De acuerdo a la fórmula 

racional, el gasto máximo en 

una cuenca pluvial se puede 

obtener mediante la siguiente 

expresión:
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Donde:

C =Coeficiente de escorrentía.                                                                                               

A =Área de la cuenca en km2.    

Ic =Intensidad media máxima para 

duración de la tormenta igual a Tc, en 

mm/hora. 

Los resultados de Qmax se 

desplegarán en la siguiente Tabla



 Área:  _______ km2

 Longitud de cauce principal: _______ km

 Cota Máxima: _____ m
 Cota mínima: _____ m

 Hacer 3 ejercicios distintos, modificando los usos de suelo  y 
comparen resultados




